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Cher(e) ami(e),

La mobilisation pro et anti-taurine est en ce moment considérable des deux côtés des Pyrénées. Il se trouve que trois membres du Club taurin sont en pointe dans la défense de notre passion. Araceli Guillaume-Alonso, qui est impliquée dans divers projets espagnols liés à la Mesa del Toro ; François Zumbiehl qui a pris la tête du mouvement en faveur de la reconnaissance de la corrida par l’UNESCO ; et Francis Wolff, qui a récemment publié, en France et en Espagne, un nouveau livre 50 raisons de défendre la corrida et qui est allé plaider cette cause auprès du Parlement catalan (l’ensemble des débats est téléchargeable sur :

http://www.parlament.cat/web/actualitat/canal-parlament/videos?p_cp1=602444&p_cp2=&p_cp3=0&p_cp22=cerca  )

Ils seront à même de faire le point sur ce problème et de répondre aux questions que nous nous posons tous : Qu’est-ce que l’Observatoire National des Cultures Taurines ? La Plataforma para la Defensa y la Promocion de la Fiesta ? La Mesa del Toro ? Quelles sont les chances que la loi prohibitionniste soit votée à Barcelone ? Quel est l’état des forces en France et en Espagne ? Au cours de cette séance le livre de Francis sera offert gracieusement à tous les membres du Club à jour de cotisation (Des exemplaires supplémentaires pourront être acquis au prix de 5€).

Cette soirée sur 

« Notre défense de la corrida » 

aura lieu

le mardi 16 mars à partir de 20 heures
au sous-sol du Restaurant Loubnane

29, rue Galande, Paris 5ème. M° Saint-Michel

Nouveau : Voiturier à l’entrée du restaurant
Participation par personne (incluant dîner avec vin à volonté) : Membres à jour de cotisation : 24 € ; jeunes de moins de 25 ans : 12 € ; hôtes de passage 35 €.

Réservation obligatoire (possible jusqu’à 24 heures à l’avance) de préférence par mail à clubtaurinparis@free.fr (ne pas oublier d’indiquer le nom et le nombre de personnes).

Le Bureau

 PS 1 : Rappel cotisations: Individuels : 55€. Couples : 80€. Jeunes de moins de 25 ans : 20€.

PS 2 : Retenez dès maintenant votre soirée du 30 mars : au programme, un invité de Bilbao, directeur de la prestigieuse revue annuelle « Clarín Taurino », Alfonso Carlos Saíz de Valdivieso.
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