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Chers amis,

Comme annoncé lors de nos dernières réunions, 

la fête annuelle du Club, 

aura lieu le dimanche 20 juin à partir de 16 heures

chez André Berthon, 11 rue Bertron, à Sceaux

Réservation obligatoire : aberthon@club-internet.fr ou par téléphone : 01 47 02 37 06 : laisser un message ; préciser le nom et le nombre de personnes, y compris les enfants, qui sont, comme toujours, les bienvenus.

Ne pas hésiter à amener vos amis, connaissances…

Programme indicatif :

- 16h-18h : entrainement libre et cours de toreo de salon (que ceux qui ont du matériel l’apportent !) — le tout sous la responsabilité, comme l’an dernier, de notre éminent professeur, membre d’honneur du CTP,

le maestro José Manrubia
matador de toros… et artiste peintre

- 18h-19h : grand quizz taurin par équipes. Cette année, il est établi par un membre du Club qui ne fait pas partie du Bureau ! Quelle démocratie participative !

- 19h-20h : Apéritif et tombola dotée de nombreux prix (livres, photos, affiches, gadgets taurins, etc.). ATTENTION : N’OUBLIEZ PAS D’APPORTER VOUS-MÊME DES LOTS : AVEC UN PEU DE (MAL)CHANCE, VOUS POURREZ REPARTIR AVEC !

- 20h … : dîner avec barbecue….

NB : les horaires ne sont pas garantis par le Bureau…

Participation aux frais comprenant repas, apéritif, et boissons :

Membres du club: 20 €, membres de 15 à 25 ans: 12 €. Invités de passage: 40 €. Moins de 25

ans : 30 €. Enfants de moins de 15 ans : gratuit.

Comment s'y rendre ?

- En R.E.R. "B" (direction Robinson): Station "Sceaux" (Ne pas confondre avec "Parc de Sceaux" sur la ligne de Saint-Rémy-les-Chevreuse). Monter la rue, face à la station. Puis, au bout de cette rue (environ 50 m.) prendre à droite la rue du Lycée, dont la rue Bertron est le prolongement (en tout 6 mn depuis la gare).

- En voiture, depuis la Porte d'Orléans: prendre la RN 20. Traverser le carrefour dit de la ‘Vache noire"; au feu suivant, prendre à droite (en oblique); à environ 800 m. (au carrefour suivant), obliquer sur la gauche (direction: "Sceaux"). Aller tout droit jusqu'à Sceaux. Continuer encore tout droit jusqu'au pont qui enjambe la voie ferrée (station R.E.R. "Sceaux"). Au feu situé immédiatement après le pont, tourner à droite dans la rue du Lycée,dont la rue Bertron est le prolongement.
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